

让校训可感、可亲、可传

——上海理工大学用校训涵养社会主义核心价值观的生动实践

上海理工大学是一所百年学府，其“信义勤爱，思学志远”的校训，植根于中华优秀传统文化，蕴含着塑造公民人格、培育学识抱负的育人理念，凝聚着大学的精神气、育人纲，与社会主义核心价值观同源共流。近年来，上海理工大学充分发挥校训的精神塑造、文化传承、价值引领功能，用可亲、可感、可传的教育载体，将校训精神融入人才培养、教学科研和管理服务的全过程，使校训内化于心、外化于行、固化为纲，成为涵养社会主义核心价值观的生动载体。

（一）挖掘光荣校史，让校训精神巍巍可感、凝聚力量

校训折射出一所大学的历史轨迹与文化积淀，从中既能看到其优良传统，又能感受到其与时俱进的精神脉搏。学校重视校史资源的开发利用。一是**开发校史育人资源**，学校成立“沪江文化研究所”，出版系列文化丛书，系统展示学校的文化渊源和办学追求；组建学生校史讲师团，充分利用校史馆、湛恩烈士纪念陈列室等人文教育资源，开展核心价值观宣讲活动；将优秀历史建筑群打造成为沪江国际文化园，成为拓展学生国际视野的重要平台。二是**凝练大学精神**，为进一步凝练学校百年砥砺变革、百年融合奋进中彰显的大学精神，学校党委组织开展“上理精神与核心价值观”大讨论活动，激发广大师生从校训感召下的一个个重要人物事件背后，认真思考“学校新一轮改革与发展需要凝聚怎样的大学精神”这一发展命题，校训不仅引领学校

铸就了百年辉煌，更为学校实现百强梦想提供了有力的精神支撑。三是**增强学校文化自信**，学校与光明日报社、上海市教卫系统思想政治工作研究会联合举办了“大学校训与社会主义核心价值观”理论研讨会，召开“社会主义核心价值观教育”研讨会，深入挖掘大学校训的精神内涵、价值底蕴，探索校训与社会主义核心价值观的契合点，把弘扬校训精神同培育和践行社会主义核心价值观结合起来，进一步增强了学校师生的文化自觉和文化自信。四是**凝聚事业发展力量**，注重挖掘人物典型，使校训精神成为学校事业发展的精神财富和动力源泉；实施“骨干教师激励计划”来推动精品本科战略；建立师德建设长效机制，营造教书育人的良好氛围；加强协同创新，聚焦社会民生，提升科技贡献力，彰显学校的社会担当。

（二）讲好上理故事，让校训经典代代相传、浸润灵魂

我们切实提升师生对校训文化蕴涵的亲切感和认同感，在校报、校园网、上理视频与官方微博微信集束传播的全媒体平台上，策划并讲述“讲台深处的爱”、“温暖人生的好老师”，用接地气的方式讲好“上理故事”，使校训精神真正内化于心。一是通过挖掘校训掌故和校史故事，诠释校训对学校不同历史时期产生的重要引领作用，校报开辟“校训掌故”专栏，鉴古知今，弘扬校史文化；二是挖掘并呈现一个个鲜活的身边的故事，开展精神文明十佳好事、师德标兵、“我心目中的好老师”、巾帼文明岗等评选活动，树立身边可亲、可敬、可信、可学的时代先锋、道德楷模，开展“为人、为师、为学”主题宣传教育活动和“奋斗的青春最美丽”系列活动，在践行中传播校训

精神；三是通过邀请知名校友讲述校训与人生，沪江校友受邀来校四世同堂共同讲述“校训——我们共同的文化基因”，分享校训滋养下亲历的感人故事，这些诚信故事、奋斗故事、励志故事、感恩故事，诠释出校训对上理人的感召，直指人心，撼动灵魂。

（三）丰富育人载体，让校训文化殷殷可亲、滋养学人

学校紧紧围绕立德树人的根本任务，以校训为载体，构建文化育人平台，将社会主义核心价值观融入人才培养全过程。一是融入校园环境，学校修订完善视觉形象识别系统（VIS），充分发挥校训、校徽、校歌等文化符号的育人功能，将校训融入校园道路命名和标识系统，物化为校园环境，成为学校亮丽的文化名片；运用校史馆、图书馆、档案馆、沪江美术馆开展主题教育活动，运用校史、院史、学科史、人物史等丰富的教育资源，传播社会主义核心价值观，营造浓厚的育人氛围。二是融入素质教育，学校将蕴含办学传统、精神追求、理念制度和人文典故的百年历史，与上理代代学人自强不息的奋斗史，编撰成生动的校本文化“教材”，纳入大学生文化素质课程体系，增强文化认同感和归属感；探索学科（课程）德育教育，组织开展“理论热点面对面”活动，以理想信念教育为核心，引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观。三是融入仪式教育，学校以传统节庆日、校庆日、烈士纪念日、开学典礼、毕业典礼为契机，开展爱校荣校、感恩诚信等主题教育活动；以成人仪式、新教师入职仪式为抓手开展学风教风和师德师风主题教育活动，让师生在仪式教育中体悟神圣感和使命感。四是融入社会实践，通过大学生德育中心、领导力训练中心

等平台建设，倡导大学生积极开展志愿服务、公益帮困、社会实践等活动，乐于奉献、敢于担当，塑造公民人格。

当前，上海理工大学正朝着“做精品本科、争一流学科、创百强大业”的奋斗目标砥砺前行。“信义勤爱，思学志远”的校训，不仅引领学校铸就了百年辉煌，更为学校实现百强梦想提供了有力的精神支撑。践行校训精神，传承百年文脉，并赋予她新的时代内涵，不仅增强了师生对校本文化的亲切感、归属感，还强化了对中华优秀传统文化的认同和感知，更是涵养社会主义核心价值观重要载体。为此，学校与光明日报策划了“校训的故事”栏目，并召开了“大学校训与社会主义核心价值观”全国研讨会，在全国高校中掀起了开展校训育人的理论研讨和教育实践活动的高潮，研讨会形成的“校训涵养社会主义核心价值观的有效载体”成果得到中宣部部长刘奇葆的批示和赞誉，光明日报、新华社、文汇报等媒体给予了集中宣传报道，引起了很好的社会反响。

为进一步深化社会主义核心价值观教育的成果，彰显大学文化，我们将继续深化拓展校训的教育实践活动，开展“百年韵·教育梦”大学文化符号展示系列活动，通过展示数所大学的校名、校徽、校训、校歌等大学文化符号，提升大学文化的影响力、传播力，彰显大学文化在城市文化中的独特魅力，发挥大学文化对社会文化的引领作用。